

## БОЕВОЙ ПУТЬ КАЗАХСТАНЦА ГЕОРГИЯ ЛИТВЯКОВА THE COMBAT PATH OF KAZAKHSTAN'S GEORGY LITVYAKOV

*В. Маццоха*

*V. Maciocha*

*ЕНУ им. Л.Н. Гумилева (г. Нур-Султан)*

*Науч. рук. – Т.В. Кошман,*

*старший преподаватель*

**Аннотация:** в статье предпринята попытка восстановить боевой путь казахстанца, участника партизанского движения, разведчика. На основе открытых источников собран документальный материал, позволяющий проследить службу не только в партизанском отряде, но и в разведке.

**Annotation:** the article attempts to restore the combat path of a Kazakhstani, a member of the partisan movement, a scout. On the basis of open sources, documentary material has been collected that allows us to trace the service not only in the partisan detachment, but also in intelligence.

**Ключевые слова:** поиск, Великая Отечественная война, судьба, партизаны, партизанская борьба.

**Key words:** search, the Great Patriotic war, fate, guerilla.

Вопросы военной истории продолжают привлекать внимание исследователей. Не все страницы героического прошлого были достаточно широко освещены в научной литературе. Это было вызвано не столько отсутствием интереса, сколько недостатком материала и документов. Война – это прежде всего солдатская судьба, судьба семьи и даже страны. Казахстанцы проявляли героизм и внесли свой вклад в разгроме вражеских войск, как в составе регулярных воинских соединений, так и в числе участников партизанского движения. П.С. Белан в своей работе, опубликованной еще в 1988 году, называет число 1500 казахстанцев, участников партизанского движения на территории Беларуси. [1, с. 45].

Данная статья является результатом поисковой работы о военном пути казахстанца, партизана Литвякова Георгия Федосеевича. Долгое время родные считали его пропавшим без вести, но к радости всех он вернулся с войны после излечения в госпитале. Источниками для исследования послужили сведения, размещенные на сайте «Партизаны Беларуси», а так же материалы, предоставленные родными казахстанского партизана. В связи с тем, что он был призван на срочную службу до начала Великой Отечественной войны, его данные не внесены в книгу памяти Акмолинской области. Наше исследование было направлено на поиск материалов и установление судьбы Литвякова Г.Ф.

Литвяков Георгий Федосеевич родился в 1919 году селе ЕрголкаМакинского района Акмолинской области, современное название аул Токтамыс Буландынского района Акмолинской области. В некоторых документах указано село Гордеевка. Это село, которое и сегодня входит вЕргольский сельский округ. Таким образом, Ерголка и Гордеевка, это село и отделение одного хозяйства в довоенный период.

В ряды Рабоче-Крестьянской Арасной армии призван в октябре 1940 года Макинским РВК Акмолинская области Казахской ССР.

Благодаря проекту «Партизаны Беларуси» удалось найти сведения, что Литвяков Г.Ф. начинает свой боевой путь в партизанском движении с июля 1941 года. По свидетельству родных, Георгий Федосеевич встретил войну на границе. Вместе с теми, кто оказался в окружении, он пытался пробиваться к своим через линию фронта, продолжая борьбу с

врагом. Фронт уходил все дальше на восток и на оккупированной территории стали формироваться партизанские отряды. Борьба в партизанском отряде требовало выносливости и умения вести боевые действия на территории, занятой врагом. Опыт воинской службы и дисциплинированность, были замечены руководством отряда. Литвяков Г.Ф. зачислен в отряд Литкова Разведуправления Генштаба Красной Армии. Руководство высоко оценило его участие в партизанском движении. Из Наградного листа «Литвяков Георгий Федосеевич, 1919 года, русский, беспартийный, рядовой, командир группы Линькова – РУ ГШКА. В Красной Армии с 1941 года. В тылу врага с июля 1941 года. Участвовал в организации крушения 11 воинских эшелонов противника. Лично уничтожил 4 немецкие автомашины и сжег 2 моста на шоссе на дороге. Достоин награждения медалью «Партизану Отечественной войны» I степени» [2].

Поиск дальнейшего пути бойца позволил найти сведения о том, что после расформирования партизанских объединений, Литвяков Г.Ф. продолжил сражаться в составе регулярных войск. Этот путь позволили восстановить имеющиеся документы на сайте «Подвиг народа ру». Из Указа Президиума Верховного Совета №: 219/266 от 21.11.1944 3 Белорусского фронта о награждении орденами и медалями офицерского, сержантского и рядового состава разведывательного управления Генштаба Красной Армии: «За образцовое выполнение боевых заданий по разведке в тылу врага и проявленные при этом доблесть и мужество наградить красноармейца Литвякова Георгия Федосеевича Орденом Отечественной войны I степени» [3]. Это дает право говорить о том, что Литвяков Г.Ф. после освобождения Беларуси остался в подчинении разведывательного управления.

Некоторые сведения о деятельности разведки на территории Восточной Пруссии представлены в материалах Ржевцева Ю., подготовленными для энциклопедии Калининградской области. Согласно приказу Верховной ставка Главнокомандующего, в июле 1944 года развернулась работа по форсированному созданию на территории Германии, Венгрии, Румынии, Польши, Чехословакии и других стран Западной Европы советской агентурной сети. На эти территории были заброшены несколько спецгрупп, действовавших в достаточно сложных условиях, для проведения диверсионных операций. Автор приводит данные, что, разведчики внесли большой вклад в успех Восточно-Прусской операции. 237 разведывательных групп, 2560 человек были задействованы в военных целях [4].

Гибель разведчиков была высока, так как немцы всеми силами пытались удержать территорию и многочисленные контрольно-пропускные пункты порой не давали возможности выполнить задание. Но разведчики шли на риск и нередко ценой собственной жизни. Сложно сегодня восстановить имена многих из них, так как в документах не сохранились чаще всего имена, а были только названия разведгрупп. Место гибели многих не известны, в связи с чем, в 2013 году в городе Калининград в память всем разведчикам поставлен памятник-мемориал в парке Победы.

*Долгое время считалось, что агентурная группа «Олень» 2 разведывательного отдела штаба 3-го Белорусского фронта, действующая на территории Восточно-Прусской группировки немецко-фашистских войск с июля по октябрь 1944 года погибла. В ее составе были участники партизанской борьбы на территории Беларусь, получившие большой опыт подрывной деятельности. Группа состояла из двенадцати человек, командиром группы был старшина Литвяков («Олень») Георгий Федосеевич. Задача группы сбор информации за воинскими передвижениями неприятеля. Группа была заброшена с самолета в тыл врага с 23 на 24 июля 1944 в лесной массив в окрестностях города Аугстогаллен (современный Смалнинкай Литовской Республики). Судьба многих разведчиков не известна до сих пор.* Ржевцев Ю. в своей работе, опираясь на данные материалов о понесенных потерях пов/ч 61379, пишет о том, что основная часть группы погибла, другая соединилась с передовыми частями регулярной Красной Армии, наступающей на запад.

Группа выполнила поставленную задачу и отмечена наградами командования. Из Приказа войскам Третьего Белорусского фронта «О награждении личного состава» от 30 января 1945 года: «От имени Президиума Верховного совета Союза ССР, за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество наградить Орденом Красного Знамени разведчика спецгруппы рядового Литвякова Георгия Федосеевича» [5]. Из описания подвига: «Товарищ Литвяков с 24 июня по 9 октября 1944 года находился в тылу противника по выполнению обязанности командира спецгруппы. В тяжелых условиях, при повседневном преследовании со стороны противника, сумел организовать четкую работу группы. Проявляя мужество и выдержку, неоднократно выводил группу от преследования противника, обеспечивал бесперебойное выполнение поставленной задачи»

Сложно сегодня сказать, когда Литвяков Г.Ф. был внесен в список погибших. Может именно в этот период, когда точных сведений руководств не располагало, а наступательная операция завершилась разгромом противника и оставшиеся в живых бойцы разведовательных отрядов продолжили боевой путь.

Сведениями о нем, может служить запись в летописи фронтового подвига военной разведки. В 22 томе Книги памяти Калининградской области есть следующая запись «Литвяков («Олень») Георгий Федосеевич (1919–1944), с.ЕрголкаМакинского района Акмолинской области, командир агентурной группы «Олень», старшина. Согласно материалам в/ч 61379, пропал без вести в 1944 году» [6, с. 25].

Сохранились материалы военно-пересыльных и запасных полков, где есть сведения о том, что Литвяков Георгий Федорович прибыл в 5 стрелковую роту 2 стрелкового батальона 202 запасного стрелкового полка. Между 01.04.1945 и 25.07.1945 [7].

Нет точных сведений, как сложился последующий путь разведчика вплоть до окончания войны. Не рассказывал об этом он и в семье, вернувшись с войны. Жил и работал в селе Макинска, умер в 1977 году и похоронен на территории старого кладбищаМакинки. Семья хранит коллективную фотографию Георгия Федосеевича, к сожалению, надписи на оборотной стороне стерлись и нет возможности прочтения. Судя по наградам, фото сделано не ранее 1945 года (Рис. 1).



Рисунок 1. Литвяков Г.Ф. первый справа.

Молодые и уверенные люди, которым казалось, что они многое смогут успеть в жизни. Для нас он многое успел – смог защитить нашу страну, был смелым и выносливым, о чем говорят его награды. И мало кто знал, что за его плечами партизанская война и служба в разведывательном управлении.

*Литература:*

1. Белан, П. С. Казахстанцы в боях за освобождение Белоруссии и Советской Прибалтики (1941-1945 гг.) – Алма-Аты: Наука, 1988. – 176 с.
2. Литвяков Георгий Федосеевич.// Партизаны Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://partizany.by/partisans/88952/>– Дата доступа:10.03.2021.
3. Литвяков Георгий Федосеевич. Орден Отечественной войны I степени // Память народа [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pamyat-naroda.ru/>– Дата доступа:10.03.2021.
4. Ржевцев, Ю. П. Глубинная разведка в ходе боёв лета 1944-весны 1945 гг. за Восточную Пруссию. Агентурная группа «Олень» [Электронный ресурс]. // <http://voenspez.ru/index.php?topic=116171.0> – Дата доступа:06.03.2021.
5. Литвяков Георгий Федосеевич. Орден Красного знамени // Память народа [Электронный ресурс]. – Режим доступа:<https://pamyat-naroda.ru/>–Дата доступа:06.03.2021.
6. Назовем поименно. Том 22 Летопись фронтового подвига советской военной разведки как спецслужбы, совершенного в тылу врага на Восточно-Прусском направлении. – Калининград: АКЦИОС, 2009. – 528 с.
7. Литвяков Георгий Федосеевич. Военно-пересыльные пункты и шапасные полки // <https://pamyat-naroda.ru/>.